

诚信感动四邻

人间真情

去年12月19日上午,王惠琴(化名)独自站在菜摊前,一边剥着豌豆,一边招呼买菜的顾客。王惠琴今年49岁,身着一件深蓝色羽绒服,外面套了一条围裙,她的头发用橡皮筋扎了个马尾,齐中分界线处,白发明显。谈到过去几年的生活,王惠琴淡然地说:“再辛苦也得过啊,现在压力小了,就盼着娃娃多读点书,以后找个好工作。”

王惠琴的“压力”,源自2011年8月5日,她的儿子小辉在家里点蜡烛找玩具,引发火灾,导致自家和邻居家房屋被烧毁,损失严重。因赔偿协商未果,2013年1月4日,7户受灾邻居将王惠琴夫妇起诉至法院,要求赔偿各项损失合计114.9万元。经承办法官调解,王惠琴以小辉的法定代理人身份,同意于2014年1月30日前赔偿黄某等7人因火灾事故造成的损失共计25.5万元。为了儿子,她坚守承诺。最终,王惠琴的诚信打动了法院,更是打动了债权人,得到了多方的理解和帮助。经过长达7年的还债,去年9月13日,王惠琴还清了最后一笔债务。

儿子意外引发火灾,父母面临高额赔偿

回忆起2011年8月5日这天发生的事情,王惠琴眼眶突然泛红,她用手抹去了忍不住从眼角流出的泪水。

这天,时年7岁的儿子小辉,在家里拿着点燃的蜡烛到卧室找玩具,不慎引发火

灾,导致自家和周围7户邻居房屋不同程度受损。据7户邻居估算,合计各项损失上百万元。

“100多万,一辈子想都没有想到过这么多钱。”王惠琴称,她从农村进城,靠卖菜维持生计,听到邻居们提出的这个数字时,她当场瘫倒在地。王惠琴始终不敢相信儿子会犯下如此错误,但事已至此,只能承受。

王惠琴的老家在泸州市江阳区况场街道农村,大约是2006年,她和丈夫进城打工,主要靠她卖蔬菜维持一家人生计,丈夫偶尔打临工,但收入微薄。

高额的赔偿款对于王惠琴一家来说,无疑是雪上加霜。事发后,王惠琴东拼西凑了7000元,先行赔付每户各1000元;而其余的钱,当时真的没法还。

多次协商赔偿未果,2013年1月4日,邻居黄某、乔某等7人将王惠琴夫妇起诉至泸州市龙马潭区人民法院,要求赔偿各项损失合计114.9万元。

起早贪黑卖菜还钱,每天至少存13元
经承办法官调解,王惠琴以小辉的法定代理人身份,同意在火灾中烧毁的不动产按照750元每平方米确认损失,动产按照20元每平方米确认损失,并于2014年1月30日前,赔偿黄某等7人因火灾事故造成的损失共计25.5万元。

25.5万元,仍然是一个天文数字。王惠琴说,为了儿子,再难也要还。但是,按照每天卖菜纯收入60元来算,不吃不喝,也得十二个月才能还清。

为了尽可能快地还钱,王惠琴省吃俭用。每天早上,她5点多就起床,赶到中码

头菜市场摆摊卖菜。早餐,吃点稀饭馒头应付;午餐,回到出租屋用白水煮菜,晚饭则吃点中午的剩菜剩饭。只有儿子每周回家,她才会买点肉做给儿子吃。与此同时,王惠琴还接下了打扫出租屋厕所的工作。

调解生效后,王惠琴未能履行。谈及原因,王惠琴很自责,但却无可奈何,“真的是没有钱来还啊。”

2014年11月,黄某、乔某等7人向法院申请强制执行。执行法官调查了解到,王惠琴以卖菜为生,条件十分困难。同时,7位申请人中,5位已年过六十岁,生活也存在不同程度的困难。

龙马潭区人民法院副院长吴启军是该案的执行法官,他介绍,此案比较特殊。鉴于上述情况,法院启动了司法救助程序,向区政法委申请司法救助金5.1万元,用于先行赔付。王惠琴也承诺,除去家庭必要支出,每月偿还400元,如经济条件好转,尽量多偿还。为了保证按时支付还款,王惠琴每天都固定抽出13元存在一边,有多余的时候就多存点。凑到400元,她就到法院,当着法官的面交给对方。从出租屋到法院大约五六公里远,多数时候,王惠琴都是走路去。

还款期间,执行法官吴启军先后多次约见当事双方,组织协调,并得到全部申请人同意,同意放弃一定数额的赔偿款。王惠琴则同意将每月还款400元的方式更改为逐个偿还。截至去年2月,仅剩江某一案未履行完毕。

据统计,25.5万元赔偿款,7名申请人合计主动放弃赔偿12万余元,放弃赔偿款最多的申请人是宋某,他放弃了4万余元。

申请人主动放弃部分赔偿,还债之路终究走完

去年9月13日,在龙马潭法院审判法庭,王惠琴将将近1万元赔偿款交到了78岁的申请人江某手中。至此,七年还债之路终于画上了一个句号。此时的王惠琴,泪流满面。她说,心里压着的那块大石头终于落地了。

对于王惠琴还款一事,吴启军很是感慨。他说,王惠琴家庭经济困难,虽然还款能力有限,但她诚信、不躲避,并且积极还款。该案能执行完毕,既是由于王惠琴积极还款态度打动了申请人,也是由于申请人主动放弃部分赔偿款的善良。

吴启军说,78岁申请人江某也存在条件困难的情况,但主动放弃了8000元赔偿款。

今年8月,法院为其申请了1.8万元保险救助金,并于近日转至其账户。这位78岁的老人告诉记者,谁都有不容易的时候,需要相互理解。

希望儿子好好读书,长大找个好工作
王惠琴说,其实在欠款期间,所有申请人都对她表示同情和理解,也没有特意找她要账。但是各自家庭也面临困难,起诉、申请执行都是不得已,因此,她并不埋怨任何人。

王惠琴和丈夫育有一儿一女,女儿现年29岁,已经结婚,儿子正在读初中。王惠琴说,事情发生后,她责备过儿子,但是后来就不再提及此事,她担心会给儿子造成影响。儿子也挺懂事,每周回家会帮忙卖菜、打理菜摊,也从不乱花钱。如今,王惠琴只希望儿子好好读书,多读点书,长大了找个好工作。

案件传真

受雇「杀人」怎么成了诈骗犯

接“亡单”惹祸上身

去年1月5日下午,周某坐火车来到上海。傍晚5点左右,他循址到达上海市武夷路某处,在一家单位门口停下脚步开始等待,等待一个他不认识的男人。有人告诉他,这个男人快要下班了,会从这家单位出来……

然而,一直等到晚上7点,也没有见到那个男人。其间,他反复看了存在手机中的那个男人的照片,在为数不多的从这家单位出来的人员中,毫无疑问没有这个人。当晚,周某在附近网吧里过了一宿。

第二天一早,他又来到这家单位门口等候,希望那个男人在上班期间会出现。但是,他还是没能等到。于是,他坐火车回去了。

20天后,如上一幕再次上演。满心期待的周某还是没有等到那个男人。当晚他依旧在网吧过夜,和上次不一样的是,没有等到天亮,警方根据线索于次日凌晨将周某“请”到了警署。

到案后周某交代,2017年12月,他用手机加了一个叫“卖命群”的QQ群。没多久,一个昵称“茉莉花开”的网友在群里发布求助信息,周某就与他私聊了。周某交代,“茉莉花开”自称是男的,住在上海,求助诉求是希望周某能够接受他“让一个人消失”的“亡单”。聊天中两人商定,周某按照“茉莉花开”所给的地址和照片到单位门口等到那个男人,然后尾随到他住处伺机将他杀害,然后把尸体处理掉,并把整个过程发视频给“茉莉花开”,最后“茉莉花开”会当面给周某15万元。“这就是‘亡单’的全部内容”,周某交代说,“我答应他最多两天搞定”。

周某真的要耍财迷命吗?不是。周某交代说,他事先就想好了,在等到那个男人后直接告诉他有人要害他,让他自己消失一段时间,并配合拍个“装死”的假视频让“茉莉花开”相信,然后向“茉莉花开”要钱。周某还交代,在与“茉莉花开”联系过程中,他几次要求“茉莉花开”给他点钱,表示一下诚意,但“茉莉花开”始终没给。

神秘的“茉莉花开”
那么,这个要“让一个人消失”的“茉莉花开”是何许人呢?通过QQ注册信息,警方找到了在上海市从事房产中介工作的小龙。据小龙回忆,2017年8月的一天,他在街边守侯的地址处,一位看上去40岁左右、说普通话的女子与他搭讪,称自己是外籍人士,想在上海买房投资。小龙当即带她看了几套房子,但这名女子均不满意。于是双方互加微信,以便日后联系。小龙说,之后这名女子就回美国了,他就没有再见到过她,但双方一直有微信联系,该女子微信昵称“简单快乐”。小龙说,后来有一次,女子说她不会注册QQ号,让小龙帮一下忙,小龙就用自己的手机号给她注册了一个QQ号。小龙告诉警方,他注册QQ号之后微信发给了“简单快乐”,他自己从未使用过这个QQ号。

从周某两次来沪守侯的地址处,警方找到了“茉莉花开”想要加害的男子张先生的线索。原来,“茉莉花开”的真实身份是张先生的前妻蒋某。10多年前两人经人介绍相识并结婚,后来因生活习惯和脾气性格差异较大,逐渐产生矛盾,双方聚少离多最终分手。据张先生讲,双方没有生育孩子,离婚后很少联系,听说蒋某后来和一名美籍华人结婚去美国生活了。2017年5、6月间,张先生因处理房产上的事需要前妻配合签字,但蒋某没有同意。之后没多久,蒋某说她回国了想和张先生见个面,张先生也没有同意。“双方在电话里有争吵,但不是很激烈”,张先生说。再后来张先生从单位辞职并更换了手机号码和电子邮箱,双方就再也没有联系了。

警方随即查明,蒋某为女性,美国籍人士,目前不在中国境内。经小龙辨认,蒋某就是与她互加微信,称想在上海买房投资,之后请他帮忙注册QQ号的微信昵称“简单快乐”的女子。鉴于蒋某的行为涉嫌犯罪,警方随即对蒋某采取刑事拘留强制措施并实施网上追逃。

去年9月3日,上海长宁法院对被告人周某涉嫌诈骗罪一案进行公开开庭审理。法庭认为,本案中,被告人周某已经着手实施犯罪,由于其意志以外的原因未能得逞,属于犯罪未遂,依法比照既遂犯减轻处罚。鉴于周某到案后如实供述自己的罪行,依法从轻处罚。遂以诈骗罪判处被告人周某有期徒刑一年六个月,并处罚金八千元;作案工具手机一部予以没收。

团伙“撞库”非法信息实施诈骗

如今,不少网友在不同网站使用相同的账号密码,黑客从一个网站获取用户的账号密码信息后,尝试利用这些信息登录其他网站,这种攻击手段被称为“撞库”。

为遏制网络违法犯罪特别是黑客犯罪的上升趋势,近日,北京市公安局海淀分局通过发挥专业优势,不断深化网络犯罪打击深度和广度,破获北京首例通过撞库盗号实施诈骗的产业链案,3名犯罪嫌疑人被刑事拘留。

据介绍,去年7月10日,海淀公安分局警务支援大队辖区某互联网企业报案称,该公司网站被他人利用木马程序进行攻击,非法获取网站大量的注册用户姓名和密码,并通过这些用户名和密码登录公司网站,发布非法招嫖、办证等信息3.7万余条,造成公司直接经济损失18万余元,且严重影响了公司的声誉。

民警接报后,立即开展调查工作,并锁定了嫌疑人曹某的身份信息及所在位置。随后,专案组奔赴湖北天门市,在当地警方的帮助下,逐步理清了犯罪嫌疑人的犯罪模式,这是一个以陈某为首的集黑客脚本程序编写、实施撞库盗号、发布招嫖等违法信息、接听电话索要小费实施诈骗的3人犯罪团伙。

2018年9月7日,专案组决定实施抓捕,一举抓获嫌疑人陈某、曹某、张某某等3人。经询问,3人对通过脚本撞库盗号并发布违法信息实施诈骗的犯罪行为供认不讳,由嫌疑人陈某授意曹某进行技术操作,非法获取大量账号后发布招嫖信息,再由嫌疑人张某某通过卖嫖的方式实施诈骗。

目前,除嫌疑人张某某按照诈骗罪已移交天门警方处理外,嫌疑人陈某和曹某二人均因非法获取计算机信息系统数据罪被海淀检察院批准逮捕。

至此,一个通过编写脚本、实施撞库、盗取账号、实施诈骗的非法产业链被海淀警方成功打掉,该案的侦破也是北京警方打掉的首例撞库盗号全产业链团伙。



援助之外的援助

2017年9月9日,骑着电动车往家走的高芸被范某驾驶的电动车撞上,造成高芸右三踝骨折,治疗费花了6万多。

经过事故认定,范某承担全部责任,可是,她在垫付了5000元医疗费之后便不见踪影。这笔数额不小的医疗费给原本就不富裕的高芸一家带来了巨大压力,高芸找亲戚朋友借了钱才得以完成手术。没想到祸不单行,高芸的丈夫因涉嫌盗窃被刑事拘留,家里还有3个尚未成年的孩子需要抚养,将来的日子该怎么办?此时的高芸欲哭无泪。

2018年2月27日,是高芸丈夫涉嫌盗窃开庭的日子。由于家庭贫困,丰台区法律援助中心指派了霍律师为其提供辩护。见到律师后,高芸说:“霍律师,真不知道该怎么感谢您,我家里实在没什么可以拿出来感谢您的,我年前还被车撞了,到现在也没法出去挣钱。”律师得知她的情况后,当即建议她申请法律援助,帮助她追偿交通事故赔偿金。

高芸丈夫的案件开庭后,律师给高芸办理了援助手续。由于高芸无法提供范

某的个人信,律师先到交警大队调取了相关材料,之后又找到范某工作的公司寻找线索,但是,范某在发生交通事故后担心高芸找麻烦就离开了公司。虽然未能找到范某,但律师已经查到了她的个人信息,因此先帮助高芸向法院起诉立案。

之后,法官通过电话联系到了范某,确定了开庭时间。就在庭审前一周,高芸突然给律师打来电话,说孩子因先天性疾病好不容易在儿童医院排到号,正好就在开庭当天做手术,希望能调一下庭审时间。由于法院的案件非常多,重新安排开庭时间很困难,后来还是医生得知情况后调了手术时间,高芸才得以参加庭审。由于高芸的证据充分,案件审理过程很顺利。庭后,法官组织双方调解。范某表示其家庭经济困难,无法支付高额的经济赔偿。虽然此时丈夫还在监狱服刑,3个孩子还要抚养,一个孩子还要做手术,自己也无法打工挣钱,高芸还是主动将自己应得的20万赔偿降低到了对方提出的14万。调解成功后就是履行的问题了,范某提出无法一次性拿出这么大一笔钱,希望能在两年内付清。律师认为,高芸已经在数额上作出了不小的让步,如果支付周期这么长,对于高芸来说太不公平。在经过多次沟通后,律师提出一个方案:范某在半年内分3笔付清赔偿,但若有违约,应支付3万元的违约金。这一方案得到各方认同,该案最终调解解决。

律师提醒: 贫困家庭原本就比较脆弱,一旦遭遇重大事故,家庭可能就就此坍塌。要保护好家庭,首先就要做个守法公民,依靠勤劳致富,不要妄想投机取巧、不劳而获。同时,一旦遭遇权利被侵害,要及时申请法律援助,律师可以帮助你追讨应得的赔偿。

壮汉冒充美女“上门服务”

两小时内诈骗近万元

社会扫描

□方凡

截至案发时,该团伙合计诈骗作案51起。近日,江苏省扬州市邗江区检察院以诈骗罪、传授犯罪方法罪对程某提起公诉,以诈骗罪对其他4人提起公诉。

美女欲上门服务 小伙被骗近万元

小东(化名),2018年25岁,家住邗江区。去年4月29日凌晨,小东在家闲着无聊,就想在QQ上找美女聊天。随后,他通过搜索“20岁-28岁”“女性”等关键词,搜出大量QQ号。其中,有一个账号头像是个美女,备注为“上门服务”,小东动了心思,添加“她”为好友,后按对方要求,添加“她”的微信。

在微信上,“美女”昵称为“冉冉”,还没聊

两句,她就提出,让小东发20元红包,她给他发一个裸身舞蹈视频,小东立即照做。发完视频后,“冉冉”又表示愿意“上门服务”,并开价700元。小东没有怀疑,当即支付了服务费,并发送了自己的地理位置。

10多分钟后,“冉冉”发来一个微信位置,称已到小东家附近,但她害怕小东会伤害自己,要他转1400元作为保证金,她才敢上门。小东觉得合理,立即转账。然而,对方依旧不肯上门,并先后以保证不报警、保证身体健康等名义向小东索要保证金。为尽快见到美女,小东每次都答应。没想到,直至凌晨2点左右,美女还在要保证金。这下,小东不愿意了,美女也不再理他。此时,小东算了算,不到两个小时,他被对方索要红包、服务费、保证金共计9500余元。可自己连美女的影子都没看到,不禁怀疑被骗,后到公安机关报案。

接到报案后,邗江警方展开侦查。很快,警方发现,程某等5人有重大作案嫌疑,并锁定5人位于哈尔滨的居住地。去年6月9日,办案民警奔赴哈尔滨,先后将程某等5人抓获归

案。其中,程某被民警抓获时,还在冒充美女实施诈骗。

经查,程某等5人都是黑龙江人,年龄最大的今年32岁,最小的25岁。其中,程某就是小东在网络上认识的美女“冉冉”,照片中的“她”,是个娇小可人、肤白貌美、长发飘飘的美女。但现实中,却是一位身材魁梧、面庞黧黑、孔武有力的壮汉。他之所以冒充美女诈骗,是缘于他一次险些被骗的网络“艳遇”。

网上艳遇险被骗 面馆老板花钱学骗术

据交代,程某今年32岁,案发前是哈尔滨一家面馆的老板。2018年1月的一天,程某在面馆上网时,有个美女添加他为好友,并提出,只要发20元红包,就同意和他视频裸聊。程某顿时起了色心,和对方裸聊两分钟后,对方又提出,让程某继续发红包,她提供上门服务。然而,程某在发了钱之后,却不见美女,意识到被骗。这次被骗后,程某越想越蹊跷,“万一我给了服务费,她不上门,我不是被骗了吗?”想到这里,程某一方面觉得自己很侥幸,另一方面又认为这是个挣钱的好法子。随后,他开始在网络上寻找此类诈骗方法,还因此被骗几千元学费,直至一个“师父”收费800元后,向他传授了其中的诈骗门道。

其间,程某把这件事告诉了“发小”李某,李某也加入进来。

去年2月,程某学成出师,开始冒充美女,添加男性网友,以提供“上门服务”为由,利用虚假定位,向对方索要红包、车费、保证金等,直至对方提出质疑或者不再给钱,他就将对方拉黑。其间,李某为程某提供作案所用的手机、微信账号及推广等工作;程某的妻子车某帮他接收诈骗所得赃款,并帮忙保管、提现或转账。

姐夫成小舅子师父 “师徒”5人被诉

去年5月,车某的表弟陆某因为没有工作、弟弟车某因辞职,经常到面馆找程某玩。其间,他们发现程某的诈骗方法很来钱,先后向程某“拜师学艺”。考虑到是自家小舅子,程某把掌握的诈骗方法,毫不保留地传授给两人。经查,今年2月至6月,程某通过上述方法,诈骗作案40起,骗得钱款共计10.6万余元。其间,陆某、车某向程某学骗术后,分别诈骗作案8起、3起,骗得钱款分别为2万余元、7000余元。

近日,邗江区检察院经审查后认为,应当以诈骗罪、传授犯罪方法罪,追究程某的刑事责任;应当以诈骗罪追究其他4人的刑事责任。据此,依法对5人提起公诉。

